

**О РОЛИ СОВЕТА ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИИ  
В ПОДГОТОВКЕ ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ  
НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ  
НА СТОМАТОЛОГИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ БГМУ**  
Чудаков О. П.

*УО «Белорусский государственный медицинский университет»,  
г. Минск, Беларусь*

Одной из первоочередных задач вуза - осуществление обучения, основанного на раскрытии имеющихся способностей каждого студента, природных дарований, воспитания личности, духовной осмысленности, подготовки специалиста, отвечающим высоким духовным и нравственным требованиям врачебной профессии, способного в современном мире занять достойное место в борьбе за жизнь и здоровье человека. Медицинский вуз, согласно рекомендациям Всемирной федерации медицинского образования, обязан реализовать политику, направленную на укрепление и развитие тесной взаимосвязи между образованием и научными исследованиями.

Такая политика должна осуществляться на созданной научно-исследовательской базе с четким определением научно-исследовательских приоритетов медицинского университета.

Существующая связь между научно-исследовательской и учебной деятельностью каждого преподавателя позволяет реализовать эталон педагога, образ которого воспринимается студентом как положительный ориентир в необходимости серьезного овладения тайнами и мудростью врачевания, глубокого изучения медицинских дисциплин. Воспитывать у студента мотивированный интерес к учебному процессу непросто. Эффективное решение этой проблемы невозможно без использования современных достижений медицинской науки и ее специальностей.

Для ускорения этого процесса ведущее место в вузе отводится преподавательскому корпусу. Оценка такого корпуса чаще начинается с процента остепенённости. На стоматологическом факультете, на кафедрах стоматологического профиля УО БГМУ успешно трудятся 186 преподавателей, из которых ученую степень кандидата медицинских наук имеют 108, доктора медицинских наук - 12. Процент остепененности преподавательского состава на сегодня составляет 64,5%.

В начале 80-х годов прошлого столетия, ректорат, деканат, общественные организации факультета часто акцентировали внимание на низкой остепенённости (20,6%) преподавательского состава, необходимости активизации подготовки научно-педагогических кадров. Для решения этой проблемы необходимо было реализовать две важные задачи: создать материальную базу для проведения научных исследований, создание условий для осуществления высшей аттестации научных кадров стоматологов.

Важной вехой в решении этой задачи была организация БелВАК в 1992 года. Одной из первых медицинских специальностей в разделе «Медицинские науки» была «Стоматология» 14.00.21. По решению БелВАК, с учетом острой необходимости в подготовке научно-педагогических кадров, по ходатайству ректората УО БГМУ в 1994 году был создан Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций в нашем университете. Первые 10 лет работы Совета, специальность «Стоматология» была одновременно со специальностями 14.01.07 «Глазные болезни» и 14.01.03 «Болезни уха, горла, носа». С 2005 г. и по настоящее время диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата медицинских наук защищаются в Совете Д 03.18.05 по специальностям «Стоматология» 14.00.21, «Хирургия» 14.00.27. За 15 лет по специальности «Стоматология» в Совете успешно защищено 8 докторских и 102 кандидатских диссертаций, которые утверждены БелВАК.

Постоянный рост остепенённости научно-педагогических кадров на факультете, заметно активизировал, как подготовку научных работников по специальности, так и совершенствование педагогического процесса на профильных кафедрах. 96% научных разработок диссертационных исследований внедрено в учебный процесс.

За последние 5 лет заметно повысилось качество диссертационных работ по существующим разделам специальности, актуальным вопросам современной практической стоматологии. 97,3% работ имеют новаторский характер, 76,5% защищенных работ выполнены на стыке

с другими медицинскими и медико-биологическими, физико-математическими специальностями, 90% диссертационных работ включают инструкции по применению разработанных технологий диагностики, лечения, профилактики, утвержденных и изданных Минздравом Республики Беларусь. 83,4% защищенных диссертаций имеют четкую социально-экономическую направленность.

В соответствии с Постановлением ВАК РБ от 08.06.2009 г. № 4 БелВАК перешел на новую классификацию отраслей науки и группы специальностей. Стоматология получила гриф 14.01.14. Являясь широко охватывающей медицинской специальностью, включающей в себя терапевтическую, хирургическую (челюстно-лицевая хирургия), ортопедическую стоматологии, ортодонтию, стоматологию детского возраста, профилактику стоматологических болезней, коммунальную стоматологию в новом паспорте по специальности 14.01.14 «Стоматология» расширены области научных исследований: этиология, патогенез, диагностика, методы профилактики и лечения болезней твердых и мягких тканей зубов, слизистой оболочки полости рта у детей и взрослых. Этиология, патогенез, диагностика, профилактика и лечение болезней пародонта у детей и взрослых. Экзогенные факторы в развитии патологии челюстно-лицевой области. Врожденные и приобретенные деформации и дефекты зубочелюстной системы у детей и взрослых, диагностика, профилактика, лечение. Нарушение стоматологического гомеостаза (здоровья) у взрослых и детей как следствие развития системных заболеваний организма. Эстетическая стоматология. Ортопедическое лечение дефектов зубов, зубных рядов, врожденных и приобретенных дефектов и деформаций зубочелюстной системы с применением различных конструкций зубных протезов. Планирование, разработка и усовершенствование изготовления различных конструкций зубных протезов, ортодонтических аппаратов. Ортодонтическое лечение аномалий положения отдельных зубов, зубных рядов и прикуса у детей и взрослых. Ортогнатическая хирургия. Патология височно-нижнечелюстного сустава. Анестезиология и реанимация в стоматологии и челюстно-лицевой хирургии. Гнойно-септическая челюстно-лицевая хирургия детей и взрослых. Специфические воспалительные процессы челюстно-лицевой области, профилактика, методы хирургического лечения. Травмы челюстно-лицевой области у детей и взрослых. Травматические повреждения периферических нервов челюстно-лицевой области, диагностика, лечение. Болезни слюнных желез, методы диагностики и хирургического лечения. Онкология челюстно-лицевой области у взрослых и детей, методы хирургического лечения.

Физиотерапевтические и рефлексотерапевтические воздействия в комплексном лечении стоматологических болезней и в послеоперационной реабилитации челюстно-лицевой пациентов. Диагностика и прогнозирование развития и течения хирургических болезней челюстно-лицевой области с использованием биохимических, биофизических, микробиологических, иммунологических тестов и систем соответствия. Эндоскопические методы диагностики и лечения челюстно-лицевых больных. Пластическая, восстановительная и реконструктивная хирургия челюстно-лицевой области и шеи. Трансплантация органов и тканей в челюстно-лицевой области. Имплантология в челюстно-лицевой хирургии.

Поступательный рост оstepененности преподавательского состава факультета, несомненно, служит улучшению качества подготовки специалистов - главной задачи высшей медицинской стоматологической школы. Положительно оценивая накапливаемый опыт активной работы по подготовке научных кадров на стоматологическом факультете УО БГМУ проводимый докторами медицинских наук Л.С. Величко, С.А. Наумовичем, П.А. Леусом, Т.Н. Тереховой, Л.Н. Дедовой, И.В. Токаревичем, И.О. Походенько-Чудаковой, доцентом Н.М. Полонейчиком при интеграционном участии БелМАПО докторов медицинских наук И.К. Луцкой, А.С. Артюшкевича, доцента Г.М. Румана, ученых Витебского государственного медицинского университета - в качестве оппонирующей организации - позволяет с уверенностью говорить о реальном продолжении динамизма и перспективности в подготовке научных кадров высшей квалификации, в которой определяющая роль в оценке качества проведенных исследований неоспоримо принадлежит Совету по защите диссертаций.

#### Литература

1. Положение о Совете по защите диссертаций ВАК РБ, 2009. 28 с
2. Вергасов, В. М. Проблемное обучение в высшей школе / В.М. Вергасов. - Киев: «Высшая школа», 1977
3. Отчеты о работе Советов : Д 03.18.02, Д 03.18.05. 1996-2009 гг
4. Постановление БелВАК № 4 от 08.06.2009 г.